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Aufgabe 1)

S ( S (S) S | ( ist äquivalent zu S ( S1

S1 ( (S1) S1 | (
denn S ( S (S) S | (  
(
S ( S R S | (
R ( (S)

(
S ( R S | (
R ( (S) , da falls S = ( das S wegfällt und falls S = R ist 





die Produktion äquivalent zu S ( R S ( R R S

· S ( (S) S | (
· S ( S1

S1 ( (S1) S1 | (
proc match (t:token): Boolean;

begin 

if (lookahead == t) 

lookahead = nexttoken



else  return false;

end;

proc S(): Boolean;  //der Übersetzer gibt einen boolschen Ausdruck zurück

begin


Boolean result = S1;


if lookahead == ( return result


else return false;

end;

proc S1(): Boolean;

begin 


Boolean b;


if (lookahaed == ‘(‘) 

{

b = match(`(`);

b &= S1;

b &= match(`)`);

b &= S1;

}

else if (lookahaed !=’)’) 

{

b = false;

}

return b;

end;
Aufgabe 2)

Wie im Tutorium besprochen, können wir davon ausgehen, dass die Arithmetischen Ausdrücke in einer Tokenliste vorliegen. Gegeben sind sie (Nach Tutorium) in Postfix - Notation

postfix Grammatik:

S ( +SS | *SS | -SS | /SS | Number

Number ( Digit Number | Digit

Digit ( 0 | … | 9

Unser Programm kann die Befehle nun direkt in Stack- Operationen umvandeln. als Ergebnis wird ein String mit den Befehlen zurückgegeben.

type Token = 
operation c: char




or value v: int

var 
tokenlist: array of Token
// diese wird gefüllt mit den Token


lookahead: Token


index: int

void function nexttoken() {


lookahead = Token[index++];

}

String function translate(t: array of Token) {


tokenlist = t;


index = 0;


nexttoken;


return S();

}

void function match(t: Token) {


if lookahead == t) 



nexttoken


else throw new Exeption(“Error while parsing: ” + t + “. Does not 

match: ” + lookahead);

}

String function S() {


if (lookahead == operation ‘+’) {



match (lookahead);



return S() + S() + “+;”;
// rekursiver Aufruf (Erst 

Operatoren auf den Stack, dann die Operation.

}


if (lookahead == operation ‘*’) {



match (lookahead);



return S() + S() + “*;”;
// rekursiver Aufruf (Erst 

Operatoren auf den Stack, dann die Operation.

}


if (lookahead == operation ‘/’) {



match (lookahead);



return S() + S() + “/;”;
// rekursiver Aufruf (Erst 

Operatoren auf den Stack, dann die Operation.

}


if (lookahead == operation ‘-’) {



match (lookahead);



return S() + S() + “-;”;
// rekursiver Aufruf (Erst 

Operatoren auf den Stack, dann die Operation.

}


if (lookahead == value v) {



match (lookahead);

return “rvalue ” + IntToStr(v) + “;”;

// lege den Inhalt von v auf dem Stack ab.

}

throw new CouldNotParseExeption(“Unresolved Token: ” + lookahead);

}

Aufgabe 3)

num ( 11 | 1001 | num 0 | num num

Beweis, dass alle erzeugten Bitfolgen durch 3 teibar sind erfolgt induktiv:

IA: 
11 und 1001 sind durch 3 teilbar, denn 11 / 3 = 1 und 1001 / 3 = 3

IV:
Seien num1 und num2 durch 3 teilbar

IS: zz:
num1 0 ist durch 3 teilbar.


num1 num2 ist durch 3 teilbar.

Es gilt: num1 0 = num1 * 2, da durch das hinzufügen einer Null nur nach links geshiftet wird, und das entspricht einer Multiplikation mit 2 ( num1 0 ist durch 6, insbesondere durch 3 teilbar.

Es gilt: num1 num2 = num1 * 2länge(num2) + num2
man shiftet also num1 um so viele Stellen nach links, wie num2 lang ist. insbesondere ist

num1 * 2länge(num2)  durch 3 teilbar, da num1 dies schon ist. Wenn man 2 Zahlen addiert, welche beide durch 3 teilbar sind, so ist das Ergebnis auch durch 3 teilbar ( num1 num2 ist auch durch 3 teilbar.

Da wir nun für alle Konstruktionen bewiesen haben, dass die Produktion durch 3 teilbar ist, sind alle Produktionen dieser Sprache durch 3 teilbar.




































































































